



From
the People of Japan

CONSOLIDAREA REZILIENȚEI SOCIO- ECONOMICE A FEMEILOR ȘI FETELOR AFECTATE DE CRIZA REFUGIAȚILOR UCRAINENI DIN MOLDOVA

DATA PRECONIZATĂ DE ÎNCEPERE:
SFÂRȘITUL LUNII IANUARIE 2023

DURATA:
12 LUNI

BUGET:
800 000 USD

SURSA:
AMBASADA JAPONIEI ÎN
REPUBLICA MOLDOVA



PREZENTARE GENERALĂ

Proiectul se va axa pe consolidarea protecției și a rezilienței socio-economice a femeilor și fetelor afectate de criza refugiaților ucraineni din Moldova, oferindu-le oportunități economice și servicii multisectoriale specializate în domeniul violenței de gen. Concentrându-se atât pe persoanele refugiate, cât și pe comunitățile-gazdă, proiectul va promova o mai mare integrare și incluziune. De asemenea, va promova soluții locale și rezultate durabile prin parteneriatele sale cu autoritățile publice locale și societatea civilă (și consolidarea capacităților acestora).

REZULTAT:

Femeile și fetele, în toată diversitatea lor – atât refugiate, cât și localnice, în special cele mai vulnerabile și cele mai afectate de criză – vor avea reziliență și capacitate de acțiune sporite datorită accesului la asistență umanitară sensibilă la dimensiunea de gen și la programe adaptate pentru asigurarea mijloacelor de trai și vor beneficia de oportunități de protecție și dezvoltare integrate, sensibile la dimensiunea de gen, adaptate la contextul local și centrate pe femei.

PRODUSUL 1:

Femeile și fetele, atât refugiate, cât și cele din comunitățile locale, vor avea acces în timp util la programe adaptate pentru asigurarea mijloacelor de trai, menite să le îmbunătățească competențele (inclusiv, dar fără a se limita la competențe STEM, vocații, limbi străine, vorbire în public, încredere în sine, alfabetizare digitală și financiară și egalitate de gen) și să le ofere oportunități de potrivire a competențelor, de angajare și de muncă remunerată.

PRINCIPALELE ACTIVITĂȚI

Elaborarea și pilotarea de programe de asigurare a mijloacelor de trai cu implicarea titularilor de drepturi și a factorilor de răspundere, precum și a companiilor private (dacă sunt disponibile).

În parteneriat cu instituțiile naționale și locale, cu mediul academic, cu sectorul privat și cu organizațiile societății civile (OSC), aceste activități vor avea ca scop sprijinirea și promovarea femeilor și a fetelor în profesii dominate de bărbați, în special în domeniul STEM sau în alte domenii de formare. Se va oferi sprijin direct pentru a ajuta femeile și fetele să aleagă cariere în domeniul STEM, prin îmbunătățirea accesului acestora la educație și la programe de accelerare, stagii și oportunități de angajare.

Acordarea de mici ajutoare în numerar (vouchere) femeilor și fetelor din raioanele țintă pentru a le facilita accesul la servicii de îngrijire a copiilor (creșe, grădinițe, centre de dezvoltare, tabere de vară și centre sportive) și la transport.

Pentru a îmbunătăți accesul femeilor pe piața muncii, va fi pus în aplicare un program de plată în numerar/ cu vouchere pentru serviciile de îngrijire a copiilor (inclusiv creșe, grădinițe, centre de dezvoltare, tabere de vară și centre sportive).

Crearea unui program de muncă remunerată pentru factorii de răspundere (angajatori), care să le permită acestora să angajeze femei și fete în toată diversitatea lor, în special pe cele mai vulnerabile și cele mai afectate de criză.

Această activitate va oferi sprijin financiar femeilor refugiate, permițându-le să se integreze pe piața muncii și/sau ajutându-le să achiziționeze echipamentul și materialele necesare pentru activitatea lor profesională. Beneficiarelor li se va oferi consiliere în carieră, precum și asistență în elaborarea CV-ului și pregătirea pentru interviuri. De asemenea, acestea vor beneficia de cursuri profesionale pentru dezvoltarea de noi competențe (de exemplu, cursuri de limba română și engleză).

Proiect – „Crearea de oportunități de subzistență pentru femeile locale și ucrainene din Moldova”

Partener responsabil – Asociația Companiilor din Sectorul TIC (ATIC Moldova)

REZULTATE SCONTATE:

- **10 sesiuni de orientare în carieră** axate pe subiecte motivaționale și tehnice, organizate pentru femei și fete (inclusiv profesioniste și neprofesioniste).
- Cel puțin **40 de femei refugiate** afectate de criză vor beneficia de oportunități de muncă remunerată.
- **2 laboratoare digitale complet echipate**, instalate în școlile în care sunt înscriși copiii refugiați.
- **50 de femei refugiate** vor beneficia de vouchere pentru servicii de îngrijire a copiilor.
- Un total de **1 00 de femei și fete** – inclusiv refugiate ucrainene și localnice vulnerabile din punct de vedere social din Bălți, Chișinău și Comrat – vor dobândi competențele și abilitățile IT necesare pentru a avea acces la platformele internaționale care le vor ajuta să-și găsească un loc de muncă în calitate de experte IT independente (prin intermediul programului „Femei în munca online”).
- **5 întâlniri** desfășurate cu reprezentanți ai companiilor private implicate în programul de dezvoltare a competențelor pentru a asigura o tranziție ușoară pentru beneficiare după formare și pentru a promova programe de stagiu în cadrul companiilor.

PRODUSUL 2:

Realizarea de programe de formare, de învățare reciprocă și de dezvoltare a competențelor pentru a pregăti femeile și fetele să se implice în oportunități de muncă remunerată.

Va fi conceput un program de educație financiară pentru grupuri specifice de femei și fete (de exemplu, antreprenoare, femei din mediul rural, refugiate, alte grupuri vulnerabile, adolescente, educatoare etc.). O mai bună educație financiară va ajuta femeile să aleagă și să acceseze servicii și produse financiare adecvate; să dezvolte și să gestioneze activități antreprenoriale; să acceseze servicii de sănătate și alte servicii, inclusiv de sprijin pentru persoanele vârstnice; și să atingă obiective de viață mai ambițioase în general.

Desfășurarea de activități de sensibilizare cu privire la dezvoltarea abilităților și la oportunitățile de muncă remunerată în comunitățile selectate.

Aceste campanii de informare vor include organizarea de evenimente și distribuirea de materiale informative, cum ar fi „istorii de succes” despre femei refugiate și femei din grupuri subreprezentate care s-au integrat cu succes pe piața muncii.

Sprijinirea creării de spații prietenoase pentru femei și copii în instituțiile publice și private care oferă oportunități de angajare pentru femei (de exemplu, vestiare, spații comune de zi, camere de alăptare, spații de joacă).

În cooperare cu autoritățile naționale și locale, precum și cu sectorul public, UN Women Moldova va oferi sprijin pentru implementarea serviciilor alternative de îngrijire a copiilor și crearea de spații prietenoase pentru copii. Aceasta va include crearea (renovarea sau echiparea) a trei spații de îngrijire a copiilor în raioanele selectate.

Femeile și fetele, atât refugiate, cât și cele din comunitățile locale, vor avea un acces sporit la programe menite să le îmbunătățească competențele de afaceri (*inclusiv, dar fără a se limita la competențe STEM, limbi străine și competențe manageriale, inovare în afaceri, vorbit în public, încredere în sine, alfabetizare digitală și financiară, accesul la piețe și diversificarea acestora și egalitatea de gen*) și la oportunități de sprijinire a afacerilor.

PRINCIPALELE ACTIVITĂȚI

Realizarea unei cartografieri a beneficiarelor și a unei evaluări rapide a necesităților pentru a selecta beneficiarele (femei și fete) care vor participa la instruire în domeniul afacerilor în până la cinci raioane din Moldova.

Evaluarea va lua în considerare vulnerabilitatea, vârsta, localitatea și tipul de afacere a femeii sau fetei.

Oferirea de oportunități de sprijinire a afacerilor pentru beneficiare, inclusiv vouchere pentru asistență directă, precum și îmbunătățirea abilităților de afaceri și dezvoltarea afacerilor.

Aceasta va include programe de antreprenoriat, sesiuni de formare teoretică și practică și sprijin prin mentorat pe teme de afaceri relevante, crearea de rețele, coaching, sprijin prin vouchere, sănătate mintală și sprijin psihosocial (SMAPS), precum și servicii de îngrijire a copiilor pentru femeile înscrise în program.

Desfășurarea de activități de sensibilizare cu privire la oportunitățile de sprijinire a afacerilor în comunitățile selectate.

Această activitate va viza femeile refugiate și femeile și fetele locale din grupurile subreprezentate.

Realizarea de programe de formare, de învățare reciprocă și de dezvoltare a competențelor pe teme de afaceri pentru femei și fete în toată diversitatea lor, în special pentru cele mai vulnerabile, și oferirea de oportunități de mentorat.

Proiect – „Creșterea accesului persoanelor refugiate din Ucraina la oportunități de dezvoltare a abilităților de afaceri și de sprijin în afaceri în Moldova”.

Partener responsabil – Asociația de Formare Antreprenorială și Dezvoltare (AFAD)

REZULTATE SCONTATE:

- În total **100 de femei** instruite în domeniul competențelor de afaceri și al oportunităților de sprijinire a afacerilor.
- Cel puțin **50 de femei, fete și tinere** vor dezvolta o idee de afaceri.
- Cel puțin **20 de persoane** vor beneficia de mentorat și coaching, precum și de activități de monitorizare și sprijin pentru a începe o afacere.
- Cel puțin **20 de femei** vor primi asistență financiară pentru a începe o activitate generatoare de venituri.
- Un total de **100 de femei și fete** vor avea acces la serviciile SMAPS și la instruire în domeniul VBG.

UN Women Moldova va oferi asistență financiară pentru crearea unui „HUB antreprenorial pentru pace” la Chișinău, pentru femeile și fetele care lucrează (sau aspiră să lucreze) în sectorul creativ, cultural și IT. UN Women Moldova va implica antreprenoare tinere și aspirante, inclusiv femei, refugiate, fete, persoane care nu sunt încadrate profesional și nu urmează niciun program educațional sau de formare (NEET) și femei migrante, prin intermediul unor programe de consolidare a capacităților pentru a sprijini încadrarea în muncă, antreprenoriatul și orientarea profesională. De asemenea, HUB-ul va găzdui programe și va oferi membrilor instrumente pentru dezvoltarea întreprinderilor mici și mijlocii (IMM-uri) la diferite etape – de la înființare la dezvoltare, instruire, lansare etc.

PRODUSUL 3:

Femeile și fetele refugiate aflate în situație de risc vor beneficia de servicii de prevenire și de răspuns la violența în bază de gen (VBG) în timp util, accesibile și de calitate, precum și de asistență umanitară sensibilă la dimensiunea de gen.

Răspunsul la VBG și gestionarea cazurilor în rândul persoanelor refugiate și al comunităților gazdă din raioanele selectate vor fi consolidate prin aplicarea Protocolului intersectorial al guvernului și a căilor de referire (pe baza cadrului juridic național) și prin furnizarea de mentorat și sprijin de la egal la egal pentru OSC-uri și prestatorii de servicii.

Vor fi desfășurate acțiuni de consolidare a capacităților pentru lucrătorii din prima linie pentru a îmbunătăți identificarea și referirea supraviețuitoarelor VBG, în special din rândul refugiatelor din Ucraina și a femeilor vulnerabile din Moldova.

Furnizarea de sesiuni structurate de consiliere psihosocială de grup și individuală și de asistență juridică pentru supraviețuitoarele VBG în toată diversitatea lor, în special pentru femeile cele mai vulnerabile și cele mai afectate de criză.

Supraviețuitoarele violenței de gen vor beneficia de asistență psihosocială și juridică, inclusiv prin intermediul serviciilor specializate existente sau al serviciilor unor experți privați (psihologi, avocați etc.).

Furnizarea de asistență umanitară sensibilă la dimensiunea de gen pentru femeile și fetele din raioanele selectate, pe baza evaluării rapide a nevoilor efectuate în faza de inițiere a proiectului.

Pe baza evaluării nevoilor existente, care a contribuit la identificarea beneficiarelor și a celor mai vulnerabile persoane, femeile și fetele vor primi asistență umanitară țintită (de exemplu, produse de primă necesitate, servicii multisectoriale în funcție de nevoile beneficiarelor etc.).

Oferirea de sprijin instituțional organizațiilor locale conduse de femei și organizațiilor pentru drepturile femeilor pentru a le consolida capacitățile și dezvoltarea organizațională, pentru a le permite să ofere servicii de calitate și în timp util femeilor și fetelor în toată diversitatea lor, în special celor mai vulnerabile și celor mai afectate de criză.

Organizațiile locale conduse de femei și organizațiile pentru drepturile femeilor vor beneficia de consolidare a capacităților și de sprijin instituțional corespunzător. Aceste organizații vor avea posibilitatea de a-și adapta serviciile existente la nevoile identificate ale femeilor și fetelor cu care lucrează, în special cele mai vulnerabile și afectate de criză.

Desfășurarea de activități de sensibilizare cu privire la căile de referire și la oportunitățile existente în materie de mijloace de trai în comunitățile selectate.

Vor fi desfășurate campanii de informare pentru a se asigura că femeile și fetele afectate de criza refugiaților ucraineni din Moldova au acces la informații despre serviciile de protecție disponibile, strategii de prevenire și resurse pentru a le spori reziliența socio-economică. Acest lucru poate fi realizat prin intermediul rețelelor de socializare, dar se va acorda prioritate și comunicării prin canale directe, față în față, pentru a asigura o acoperire mai largă, în special pentru a ajunge la grupurile cele mai vulnerabile și marginalizate.

AP cu ONG-ul „Motivatie”

REZULTATE SCONTATE:

- Cel puțin **20 de femei** cu dizabilități, supraviețuitoare ale violenței de gen și/sau femei din grupuri vulnerabile, vor beneficia de consiliere psihologică.
- Cel puțin **6 femei** din grupuri vulnerabile vor beneficia de consiliere juridică.
- Cel puțin **500 de femei** cu dizabilități, supraviețuitoare ale violenței de gen și/sau femei aflate în situații de viață dificile, precum și femei din alte grupuri vulnerabile, vor beneficia de servicii esențiale în funcție de nevoile lor.
- Un total de **70 de femei** din grupuri vulnerabile vor beneficia de mijloace de transport adaptate și de activități de socializare/culturale.

EVENIMENTELE PRINCIPALE

IULIE 2023

Deschiderea **HUB-ului antreprenorial pentru pace**

SEPTEMBRIE 2023

Deschiderea a **2 laboratoare digitale în școli**

SEPTEMBRIE 2023

Formare în domeniul consolidării capacităților pentru furnizorii de servicii, grupurile conduse de femei și organizațiile pentru drepturile femeilor, în vederea îmbunătățirii furnizării de servicii esențiale, cu accent pe grupurile vulnerabile.

OCTOMBRIE 2023

Summitul Tech Women Moldova

NOIEMBRIE /
DECEMBRIE 2023

Deschiderea a **3 centre de îngrijire a copiilor** în sectorul public și privat

DECEMBRIE 2023

Ceremonia de absolvire a programului Business Support

Email - info.md@unwomen.org

Site web: moldova.unwomen.org

Facebook: [unwomenmoldova](https://www.facebook.com/unwomenmoldova)

UN Women Moldova

Bd. Ștefan cel Mare și Sfânt nr. 202, etajul 3,
Chișinău, Republica Moldova
Tel.: +373 22 839 898